

# 孙亚楠：女法医的“DNA世界”

□本报记者 祁树江 摄影报道

“没有从天而降的英雄，只有挺身而出的普通人。”在海东公安队伍中，有很多在平凡的岗位上发光发热的“小太阳”，他们没有惊心动魄的故事，没有战功赫赫的成就，却以力所能及的行动，走好担当奉献、无畏前行的每一步。在警旗的引领下，他们微光成炬、聚沙成塔，以“不待扬鞭自奋蹄”的坚韧，在平凡处非凡，在奋进中超越。

海东市公安局刑事科学技术研究所DNA实验室法医孙亚楠就是这些“小太阳”中的一员。

9年从警路，这位“80后”女法医凭借对法医工作的一腔热爱，以女性特有的温情和细腻，为海东公安刑事科学技术工作作出了自己的贡献。由于出色的表现，孙亚楠曾多次被公安部评为优秀技术民警并通报表扬，也曾被海东市公安局评为岗位标兵、先进工作者、优秀公务员，荣立个人三等功一次，荣获个人嘉奖两次。



## 向险而行 展现刑侦警察本色

说起从警初衷，孙亚楠告诉记者，她自小就有一个强烈的愿望，那就是扶正祛邪、惩恶扬善，成为一名光荣的人民警察。2013年从北京中医药大学东方学院毕业后，她勤学苦练、发愤图强，毅然选择加入公安队伍，最终以优异的成绩考取了海东市刑事技术法医岗位。

“一个文静的小姑娘，怎么会选择做法医，她能行吗？”在一些人眼中，法医是很多男同志都望而却步的岗位，大家难免对孙亚楠的能力产生质疑，这也使孙亚楠在心里暗暗较劲，一定要通过考验，成为一名合格的法医。

作为一名女性，孙亚楠的家人更希望她能在平凡的岗位上有所作为。法医工作，时常会与逝去的人打交道，家人一度无法理解她的选择。

“法医队伍更需要我，从事法医行业我将更有作为。”这是在面对家人的质疑和不解时，孙亚楠给出的铿锵有力的回答。

从此，她跋山涉水、勘验现场，穿梭在街巷路边、深山老林，年复一年日复一日，没有法医爬不上去的山，没有法医跨不过去的河。面对一个个血腥、污秽的案发现场，她毫不退缩，在肉眼看不见的世界里，用一次次严谨细致的科学检验，让逝者“开口说话”，让白骨重现案件真相，让生者切身感受到法律的威严。

孙亚楠常说，干法医这行，要沉得住性子、俯下身，默默无闻是常态。用最准确的鉴定结果昭示真相，是她的初心，也是她毕生的夙愿。

随着勘验箱出入命案现场，勘验犯罪现场、检验尸体，然后出具检验鉴定报告是孙亚楠的日常工作。她曾多次深入大山悬崖峭壁、密林深处勘验现场检验尸体，数次徒步攀登翻越大山赶赴案发现场进行现场勘验及尸体检验，冒着生命危险在悬崖绝壁之上进行尸体检验。在遇到高度腐败的尸体时，她要忍受极度刺鼻的有毒气味，承受着巨大的心理压力和生理反应，仔细检查尸体每一个部位、每一寸皮肤。

“法医不仅是一份技术活，更是一份良心活。”孙亚楠说，“良心”不仅意味着他们鉴定的每一个结果、出具的每一份报告要实事求是、不能弄虚作假，更要求他们有不间断超越自我、攻坚克难的韧劲。

从事刑事技术法医工作以来，孙亚楠亲自参与受理案件2800余起，受理检材2.6万余份，破获案件800多起，出具鉴定书2800余份，无一差错，为侦查破案提供了强有力的科学依据，从而使犯罪嫌疑人得到了公正的法律处罚，维护了法律的尊严，为百姓主持了正义，保护了群众的利益，赢得了领导和同事们的广泛赞誉。

## 牢记使命 践行守护人民诺言

9个春夏秋冬，3000多个日日夜夜，孙亚楠一次次出色完成法医业务或刑事技术业务范围内的各种现场勘验，熟练掌握法医病理及法医物证DNA报告、鉴定等，为疑难案件侦破作出了重要贡献，在专业上起到模范带头作用。

比起医生她多了一套警服，比起警察她又多了一件白大褂，从热血青年到主检法医，孙亚楠扎根基层法医工作的初心使命愈发坚定。

在常人眼中，法医的工作枯燥乏味：勘验现场、解剖尸体、查看凶器、提取DNA、收集血液样本，每天和各种血腥的东西打交道，让很多人望而却步，但孙亚楠一直坚守在刑侦法医岗位，无论白天、黑夜还是节假日，只要有任务，勘验现场总能看到她和其他男同事的身影。

2021年4月1日，海东市互助土族自治县某乡村民报警称，其祖父在家中死亡。因案件发生在3月28日，受案发现场已被清理等客观因素的限制，案件毫无进展。4月2日，互助县公安局将该案的192份检材送至海东市刑科所。由于此案发生在近亲之间，中心现场不确定，现场已被清理，检材量大，此时孙亚楠迎难而上，主动请战。

“活着的人会说谎，沉默的尸体却隐藏着真相。”经过7天加班加点的工作，孙亚楠交出了一份长达449页的鉴定工作卷宗。根据DNA检验结论与调查材料印证，确定嫌疑人为被害人的儿子与儿媳，为这起悬案画上了句号，为受害人讨回了公道。

孙亚楠在接受采访时再三强调，法医一定不能出错，这是对

每一位公民生命健康权神圣不受侵犯的坚定维护。“马虎”二字，在孙亚楠这里关乎正义、关乎生死，所以她在工作中精益求精，绝不允许出一点差错。

9年的一线法医经验，让孙亚楠更加坚定了自己的选择，她直言：从事法医这一行，我从来没有后悔过。因为不断地去揭示真相，才能让犯罪分子绳之以法，才能让那些失去生命的人们，才能让人民群众切实感受到公平正义就在他们身边。

常常有人问她：“面对尸体，你不害怕吗？看到那么血腥的场面，你不难受吗？”“不能惧怕尸体对法医来说是最基本的要求。让犯罪嫌疑人得到法律的制裁，让社会的正义得以维护，是我的职责使命。”孙亚楠说。

## 忠于职守 担当新时代重任

孙亚楠以女性特有的细腻、耐心与她交流，从她的只言片语中掌握了很多重要的信息；温柔抚慰她的情绪，让她充分感受到孙亚楠的关爱，从而配合地让孙亚楠检查了贴身衣物，成功提取到该女子身体关键部位的擦拭物检材。通过对生物样本的检测发现嫌疑人有2名，并非报案人所说的1名。录入全国公安机关DNA数据库，发现无比中信息后，案件又陷入僵局。随即，孙亚楠通过技术手段比对后，锁定2名嫌疑人，到案后2名犯罪嫌疑人对案件事实供认不讳，为该案的顺利侦破提供了坚实的证据。

2021年公安部组织全国公安机关开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为重点内容的“团圆行动”，孙亚楠负责海东的此次专项行动。她通过制作快手、抖音、腾讯视频，去各县区挨家挨户走访宣传，让更多的人了解“团圆行动”，让更多受害人提供线索并报案，通过大量的血液样本和人像比对，成功让3个家庭实现团圆，办结线索30余条，让30多个家庭圆了心愿。

超常的付出、忘我的投入、不知倦怠，是领导和同事们对孙亚楠的印象。“挥生者权，为死者言，维护法律公正，为逝者沉冤昭雪，是我在法医岗位上践行的职责，也是我一生的追求。”9年来，孙亚楠将自己最美的青春奉献给了人民警察这个平凡而又伟大的职业，用自己无悔的人生铸造了坚毅勇敢的警察之魂，用不懈的努力拼搏展示了一名女法医的别样人生与风采，用不辞劳苦的默默付出演绎了刑侦战线上的英雄本色。

## 乐都多频发声让主题教育掷地有声

本报讯（记者 周晓华 通讯员 李 小英）自主题教育开展以来，海东市乐都区牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，积极创新宣传形式，线上、线下双轨并行同步推进，全力打造全方位宣传矩阵，有效扩大宣传覆盖面，不断推动主题教育深入基层、深入群众、深入人心。

乐都区先后制定下发《全区学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育学习安排方案》《乐都区学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育宣传工作方案》等文件，进一步明确学习目标、学习内容和宣传重点，要求各级党组织在思想上高度重视，在行动上深度落实，抓紧抓实抓好主题教育，注重宣传推动、载体促动、示范带动，积极引导各学习中心组做到“高端领学、逢会必学、多措并举、督导严学”，推动主题教育学习更深、实践味更足、实干味更强。主题教育开展以来，组织区委理论学习中心组集中学习10次，组织开展专题讲座5次；全区各级党组织共开展集中学习2300余次。

聚焦主题教育推进节奏，乐都区全流程跟进，在“乐都宣传”微信公众号开设“学思想 强党性 重实践 建新功”主题教育学习辅导等专栏，通过图文、视频等多种形式展示全区主题教育工作部署、学习动态及学习成果。全区各乡镇（街道）、各单位利用所属公众号对各自主题教育学习动态、学习成果等进行宣传展示，形成上下联动、全方位多平台的宣传声势，营造了良好的舆论氛围。进一步加强与中央、省、市媒体及各大主流新媒体平台的联系，加深新闻选题对接，在各级媒体刊发了一系列展现主题教育的学习成果、为民办实事的相关稿件、视频新闻120篇（条），为推动主题教育扎实开展营造了良好舆论氛围。

为高标准高质量做好主题教育宣传报道，乐都区有效发挥区级融媒体中心作用，让更多“融合声音”下沉到基层，在全区范围内广泛组织开展“学习身边榜样”先进事迹征集活动，向上级单位择优推荐2名先进典型，充分发挥先进典型示范引领作用，用“身边事”激励“身边人”，教育引导广大党员干部立足岗位，学思践悟、敢于担当、勇毅前行，持续深化营造“学榜样、做榜样、成榜样”的浓厚氛围，激励广大党员干部见贤思齐、创先争优，推动主题教育走深走实、见行见效。



## “三清三改”擦亮美丽乡村底色

□本报记者 张璐 通讯员 马芳

从海东市民和回族土族自治县满坪镇高速公路下来的畅通无阻，到进入满坪镇街道的拥堵和脏乱差，两极分化的环境落差让满坪镇一直头戴“脏乱差”的帽子。

“脏乱差”的这顶帽子满坪镇戴了很多年，有地理位置、城镇规划的客观问题，也有乡村治理、乡风文明的主观问题，但满坪镇党委政府从未放弃过摘掉这顶帽子的决心。

连日来，满坪镇以推动乡村建设为导向，强化集镇管理，优化集镇环境卫生，围绕街道商户乱搭乱建、占道经营等问题开展突击整治行动，以街道为点，带动全镇村社，全力推进“三清三改”整治行动。

现如今，走在满坪镇的街道，路面干净整洁，街道电线杆、商户玻璃门、墙壁等部位的“牛皮癣”全部被清除，人行道两侧粉刷了“美化漆”的树木让人眼前一亮，占道经营、乱堆乱放“随意支摊”现象全部得到整治。

在满坪镇经营着一家菜铺的马有明曾经也是占道经营的一员，每逢集市，他和其他店铺一样把所有的蔬菜都拿出来摆放在店铺两侧，但随之而来的脏乱差问题也让他“门前三包”的责任更重了。

“今年，满坪镇党委政府真的是下大力气整治了，‘向前一米’的号召让我们的街道干净了很多，也让我明白，只要货物物美价廉，不管在哪里都能吸引顾客，‘向前一米’，文明可是前进了一大步。”马有明说道。

而对于满坪镇村民马维英来说，这几年街道环境的变化让他有了更多的获得感和幸福感。“现在村里变化太大了，村庄变得越来越美了，每家每户的旱厕都改成了水厕，村庄街道全部铺上了硬化路，卫生干净了，心也敞亮了。”马维英说道。

## 乡村振兴看海东



为提升基层文艺发展水平，繁荣地方文艺，高质量推进乡村振兴战略，11月24日上午，海东市化隆回族自治县文联在二塘乡成立首个乡镇文艺工作站。据悉，县文联将继续引导基层文艺创作者坚定文化自信，创作出更多更接地气的文艺作品，用精品讴歌新时代、新生活，与时代同频共振，为乡村振兴添彩。图为活动现场。 本报记者 李永兰 通讯员 冶玉丹 摄

## 榜样的力量

## 互助打造县域快递物流“统仓共配”新模式

本报讯（记者 巴迎桂）今年以来，海东市互助土族自治县围绕加快贯通县乡村电子商务服务体系和快递物流配送体系，构建“政府+电商+企业”协同推进工作机制，打造县域快递物流“统仓共配”新模式，持续完善县乡村三级物流体系，畅通“农产品上行”和“工业品下行”，提升县域现代物流流通水平。

为完善物流基础设施，让物流的服务功能不断优化，互助县投入350万

元，新建互助县“统仓共配”中心1个，占地面积达2533平方米，中心配备了溪鸟智能分拣、云监控、驾驶舱、扫地机等设备，并为快递企业提供了免费的办公运营室，通过加大基础设施建设力度，大大降低了快递企业运营成本，提高了物流分拣及配送效率。

同时，持续推动县乡村三级物流体系建设，通过整合邮政、中通、申通、圆通、极兔等9家快递物流企业入驻，已实现了揽件、仓储、分拣、运

输、配送“五统一”和场地、设备、车辆、人员、运营“五整合”，并依托与18个乡镇电子商务服务站、294个村级电商站点的整合共享，规划了18条配送路线，实现全县快递物流48小时双向配送。

为有效降低物流人工、存储、运输、分拣成本，互助县构建以互助县“统仓共配”中心为枢纽、乡镇物流中转站为节点、村级物流服务站为末端的县乡村三级物流配送网络，通过转寄、

代派等合作方式完成快递进村“最后一公里”。目前实现乡镇站点全覆盖，村级服务覆盖率达到80%以上，提高了配送质量、配送安全性和配送时效，为打造全天候、全方位、立体化、高效率的物流配送体系奠定了坚实基础。

在“统仓共配”模式的运行下，今年以来，互助县10家快递公司上行发件量达96.5万件，下行发件量达879.7万件，实现工业品下乡提质增速、农产品进城降费增效，物流费用整体下降15%。